



# БЛАГОРОДСТ РАДОУЩАЯ



МАРТ † 2003

№ 1 (100)

СЕРГИЕВО - ПОСАДСКОЕ БЛАГОЧИННИЕ МОСКОВСКОЙ ЕПАРХИИ

**Покаяния отверзи  
ми двери, Жизнодавче!**

## ПОКАЯНИЕ СОДЕЙСТВУЕТ ИСЧЕЗНОВЕНИЮ ЗЛА



**Блаженный Старец схимонах Паисий Святогорец родился в Каппадокии в 1924 году. Вырос в Греции. С детских лет вел подвижническую жизнь. В 1950 г. стал монахом, подвизался по большей части на Святой Афонской Горе, а также в монастыре Стомион в Конице и на Святой Горе Синай. Нес исключительные аскетические подвиги и был щедро наделен от Господа многообразными благодатными дарованиями. После божественного призвания духовно окормлял тысячи людей, был одним из благодатнейших и рассудительнейших Старцев нового времени. Почил о Господе 12 июля 1994 года. Похоронен в основанном им женском монастыре Святого Апостола и Евангелиста Иоанна Богослова в селении Суроти, неподалеку от Салоник.**

**В начале Великого поста мы публикуем некоторые отрывки о покаянии из записей духовного наследия Старца, так актуальные сегодня, когда зло в мире приумножилось катастрофически.**

**Е**СЛИ БЫ миру преподавалось сегодня покаяние, то помочь могло бы только оно. Чтобы получить пользу, будем читать как можно больше житий тех святых, которые обращают особое внимание на покаяние. Просить у Бога покаяния — это значит просить просвещения. Испрашивая покаяния и сильнее каясь, мы, естественно, придем в большее смирение, а тогда по необходимости придет и большая Божественная Благодать, просвещение от Бога. Пребывая в покаянии, человек хранит благодать Божию. Люди-то ведь хорошие. Вон большинство: не исповедуется, не причащается, находится в великом неведении, но, с другой стороны, приходят ко мне и просят помощи. Что-то в этом кроется.

— А может быть, поводом для того, чтобы люди приблизились к Богу, становятся испытания?

— Тем, в ком есть доброе расположение, испытания помогают. Те, в ком такого расположения нет, начинают обвинять Бога, хулить Его, оправдывать себя. Зло в том, что люди не признаются: «Согреших», но терзаются. Дьявол имеет в мире великую власть. Мы дали ему много прав. Во что же превратился сегодняшний человек! Зло в том, что он (человек), не имея покаяния, препятствует Богу вмешиваться и помогать ему. Если бы было покаяние, то все бы наладилось. Нас ждут грозы, грозы! Да прострет Бог Свою руку! Будем просить покаяния всему миру. Будем молиться и о тех, кто сознательно делает зло Церкви и не намерен исправляться, чтобы Бог дал им покаяние, а потом забрал их в лучший мир.

Поможем, насколько это возможно, миру в покаянии, чтобы принять Божие благословение. Покаяние и исповедь — вот что нужно сегодня. Мой неизменный совет людям: кайтесь и исповедуйтесь, чтобы дьявол был лишен прав, а вы прекратили подвергаться внешним бесовским воздействиям. Чтобы люди поняли и покаяться, им требуется

встряска. К примеру, человек исповедуется в том, что совершил прелюбодеяние. Духовник читает над ним разрешительную молитву, накладывает на него епитимью и на этом останавливается. Каяющийся должен осознать, что, сделав это, он стал преступником, разрушил две семьи. Но некоторые духовники ни сами не копают глубже, ни людей не заставляют задуматься. Для того чтобы прийти в надлежащее устроение, одной исповеди перед духовником недостаточно. Должно быть и раскаяние. И каждую молитву надо начинать с исповеди Богу. Не так, конечно, чтобы не переставая, плакаться: «Я такой, сякой, эдакий!..» — а потом продолжать свою старую песню. Это не переживание греха. Переживая, человек становится хоть немного, да лучше.

Прося миру покаяния, будем причислять к провинившимся и себя. В молитве не надо говорить: «Помоги миру, миру, который грешен». Три библейских отрока родились в вавилонском плену. Однако не говорили: «А чем виноваты мы?» — но исповедовались пред Богом: — Нам досталось поделом, мы были достойны и большего. Но только лишь ради Авраама, которого Ты любишь за то, что он не согрешил, не оставляй нас». Они причисляли ко грешникам и себя и верили в то, что говорили устами. Потому и стала пещь прохладной, тогда как язычников, пришедших на нее посмотреть, опалило пламя.

Не совершая такой работы над собой, человек начинает постоянно находить себе оправдания: «Меня подтолкнул на грех дьявол...» Смотри: ведь как все кивают на Еву. Говорят, что это она нас погубила, что если бы не ее преслушание, то мы сейчас в раю жили — не тужили бы. А вот если бы и мы услышали от Христа: «один раз допустили погрешность — отправляйтесь-ка на столыко-то веков в ад!» Вот тогда бы пусть поговорили!.. Какой же все-таки неблагодарный мир!..

Так или иначе, покаяние — это великое дело. Мы еще не осознали, что покаянием человек может изменить решение Бога. Надо обязательно читать все книги Маккавейские. Это исключительно сильные книги. Каково было повеление царское! Растроптать иудеев слонами! Но в конце концов, когда они покаяться, Бог изменил образ мыслей царя Кира и сделал его верующим в Бога Небесного... Назначили ответственных, приготовили все для казни, чтобы разъярить пятьсот слонов, напоили их крепким вином с ладаном и ждали царя, чтобы начать казнь. Но царь отданное им приказание забыл. — «А кто вам велел это делать?» — крики, угрозы... Представляете, чтобы царь забыл приказание, которое он сам отдавал! Это вам не шуточки. И не только забыл, он вообще потом поменял свое отношение к иудеям. В этом основа всего: чтобы мир покаялся. Видите, как покаяние содействует исчезновению зла!

— А есть ли прок от различных международных объединений, занимающихся борьбой за мир во всем мире? Помогают ли они его сохранять?

— Это зависит от многого. Есть и такие, кто затевает все это с добрым расположением. Но бывает, что соберется такой «букет!» Тут тебе и колдуны, и огнепоклонники, и протестанты — такая мешанина, в глазах рябит! И борются «за мир во всем мире!» Какой от них прок? Да простит меня Бог, но эти винограды стряпает дьявол. Если само объединение грешное, то какой там может быть мир, если люди не примирятся с Богом, приходит мир и внутренний и внешний. Но для того, чтобы человек примирился с Богом, ему нужно прийти в чувство. Надо покаяться и жить согласно заповедям Божиим. Тогда в человека вселяются благодать и мир Божии. И тогда он в состоянии помочь тому, чтобы вокруг него тоже сохранился мир.

## КРАСНОЙ СТРОКОЙ

О жизни  
в Сергиево-Посадском  
благочинии

25 января в Доме офицеров военного городка Сергиев Посад-6 принимали воинскую присягу молодые солдаты. Председатель окружной комиссии по работе с Вооруженными Силами протоиерей Сергей Мельник обратился с приветственным словом к новобранцам, пожелав им стяжать терпение и мужество.

Распоряжением Губернатора Московской области Покровская церковь с. Заболотье и Успенская церковь с. Закубежье включены в Перечень культовых зданий, планируемых к постройке или восстановлению на территории Московской области в 2003 году.

Совместно с Сергиево-Посадским районным Советом депутатов глава района В. Д. Гончаров принял решение об освобождении от земельного налога в части уплаты в местный бюджет категории религиозных организаций на основании прошений наместника Троице-Сергиевой Лавры епископа Феоноста и благочинного церкви Сергиево-Посадского округа священника Александра Самойлова.

При Успенской церкви Сергиева Посада организован ПРАВОСЛАВНЫЙ МОЛОДЕЖНЫЙ ЦЕНТР. Верующая молодежь Сергиева Посада поставила перед собой цель: реальными делами помочь восстановлению достоинства и былой славы России.

Благодаря спонсорской помощи Никольский храм села Дерюзино постепенно преобразуется: 18000 штук кирпича уложено в южной стене храма, заложен цоколь алтаря, произведена вычистка люкарн, фундамент трапезной и колокольни откопали от песка и мусора.

*Днесь Воскресение Прощенья,  
Днесь радость духа и души.  
От сердца днесь звучит умильно  
Слово целебное: «Прости!»  
Прости меня, Господь и Бог мой,  
За низкий мой полет души.  
Прости за праздность слов  
и мыслей,  
За огорчения прости.  
Прости и даждь ми во смиренны  
Свой крест по жизни пронести,  
Чтоб в тихий час упокоенья  
С Тобою радость обрести.  
Дай мудрости стяжать дух мира  
И покаяние души,  
Чтоб скорбь, печали и лишения  
Мне были только во спасенье  
И в очищение души.  
Не дай мне, Бог, судить  
другого  
И гордым оком созерцать  
Свои ничтожные свершенья,  
Твою теряя благодать.  
Днесь Воскресение Прощенья,  
Испросим друг у друга вновь  
Простосердечное прощенье  
И в сердце обретем любовь.*

Н. Белова

**"Никогда не отчаивайся в милости Божией, какими бы грехами ни был связан по искушению дьявольскому, но молись всем сердцем с надеждою на помилование, стучись в двери милосердия Божия — и отверзется тебе".**

Св. прав. Иоанн Кронштадтский.

# ДЕД МОРОЗ

(пастырское слово)

5 февраля в педагогическом кабинете МДА состоялся семинар, на котором обсуждались некоторые аспекты прошедших недавних детских Рождественских праздников, ежегодно устраиваемых в дни святок на приходах. В нем участвовали студенты академии, семинаристы, настоятели храмов нашего благочиния, руководители издательства православной литературы. Встреча была организована с целью обмена опытом по проведению Рождественских представлений на основе издаваемых сценариев и определения отношения православного человека к некоторым аспектам детских праздников.

Один из вопросов, вызвавший бурную дискуссию, был поставлен так: какая связь у так называемого Деда Мороза с Рождеством Христовым? И какое он (Дед Мороз) имеет право появляться на Рождественских праздниках? На первый взгляд вопрос этот может вызвать лишь улыбку и «естественный» положительный ответ человека, прошедшего «счастливое советское детство». Однако состоявшийся разговор показал, что не все так просто с этой одиозной фигурой. Во-первых, непонятно, откуда он появился. У русских дореволюционных писателей XIX—XX веков ни в одном рассказе, так или иначе связанном с Рождественской елкой, нет ни слова ни о каком Деду Морозе. Следовательно, это продукт культуры измененного, искаженного в результате идеологического переворота, разцерковленного сознания. Когда были вычеркнуты из «новой» советской жизни образы Рождества, святок, святых ангелов, душа потребовала «возмещения» света, и... явился Дед Мороз! Во-вторых, образ Деда Мороза

очень напоминает фигуру одного из божков древнеегипетской мифологии и, таким образом, несет на себе определенную смысловую нагрузку некоторого религиозного мировоззрения. И если для человека, считающего, что «Бог един» и все религии правы, эта связь ни о чем не говорит, то для православного сознания этот факт является настораживающим.

В-третьих... В этот день в одной из школ района ученикам 8-х — 9-х классов был задан тот же самый вопрос: какая связь у Деда Мороза с Рождеством? Ответы были написаны, собраны, проанализированы. Конечно, они оказались разными. Например, «Дед Мороз добрый и Бог тоже добрый», «Дед Мороз это посланник Бога и святых», «Я считаю, что Деду Морозу на Рождественской елке делать нечего, потому что Рождество — праздник церковный, а Дед Мороз не имеет к Церкви никакого отношения». Но один из ответов оказался духовно тревожным. Он был коротким: «Дед Мороз — это дух Рождества». И это уже серьезно. Если у форми-

рующегося детского сознания происходит такое нелепое совмещение, а точнее замещение глубокого смысла реально празднуемого события на игровую сказочность «представления», если вместо образов Богомладенца Христа, Богоматери, ангелов в сознании формируется архетип мифологического персонажа из языческого пантеона, которого, вспомним, никогда не было в обозримом прошлом русской национальной культуры, если это так — то, значит, нельзя православному человеку, тем более имеющему отношение к формированию детской психологии, с «приятностью» относиться к этому «духу».

В-четвертых, образ Деда Мороза в наше время постепенно выходит за пределы детских книжек и праздников и начинает вторгаться в реальную жизнь взрослых. А как иначе можно расценить навязываемые современному человеку мифологемы о так называемых «родных Деда Мороза» (с мужем Бабы Яги неподалеку) в древнем Великом Устюге: конкурсы на право его представления, идеологически продуманные круизы мифического персонажа по столичным русским городам, перед которым официальное лицо, мэр Москвы (!) отчитывается о проделанной за год работе. Что это такое? Для человека непосвященного, «профана» — это

«просто так», веселое действо. Для человека, имеющего духовное видение (зрение), — это воссоздаваемый мистериальный ритуал.

Но вернемся к детским праздникам. Конечно же, действовать по упрощенной схеме, то есть показывать из года в год сценическую имитацию событий Рождества Христова, в наше время не получится. Все дети уже наизусть знают и последовательность Евангельской истории, и слова ангелов, многие даже помнят имена персидских волхвов. У детей это ежегодное действо может вызвать лишь чувство скуки в ожидании подарков. Есть более плодотворный, но и более трудный опыт, который в некоторых храмах нашего благочиния уже испытан. Это постановка спектакля прямо на Рождественской основе: на извечную тему победы света над тьмой, добра над злом. Победа эта в конце праздника может остаться в сознании зрителей плодами Рождества Христова и пришествия Бога к людям, принесшего любовь, мир, кротость, милосердие...

Это и стало предварительной рекомендацией и выводом из обсужденного на семинаре, который вновь соберется через месяц, чтобы еще раз обсудить вопросы церковного воспитания детей — будущих граждан России.

Протоиерей Владимир Янгичер

## ТАКИЕ ВЕЖЛИВЫЕ И ЛАСКОВЫЕ ПРОПОВЕДНИКИ КТО ЖЕ ОНИ НА САМОМ ДЕЛЕ?

(комментарий по письму в редакцию)

"Возлюбленные! Не всякому духу верьте, но испытывайте духов, от Бога ли они, потому что много лжепророков появилось в мире".

Евангелие от Иоанна (4,1).

«Уважаемая редакция! Моя сестра попала в секту свидетелей Иеговы, ей понравилась, какие они ласковые и вежливые. Очень желаю, чтобы кто-нибудь из православных проповедников объяснил бы нам, кто они и что можно почитать о «свидетелях Иеговы». Заранее благодарна.

Ткаченко Лидия Филипповна, пенсионерка.

Уровень религиозной грамотности в нашей стране, увы, можно назвать катастрофически низким. Этим активно пользуются многочисленные западные «миссионеры», обвораживающие своим «высоким» моральным обликом. Но откровенные свидетельства бывших сектантов помогают нам увидеть далеко не радужную реальность.

Доктор Джерри Бергман, специалист в области психологии, в своей работе «Свидетели Иеговы и проблемы душевных болезней» сообщает, что многие «свидетели» страдают шизофренией, тяжелой депрессией, алкоголизмом и другими болезнями. Уровень заболеваемости психики среди членов секты, по данным различных зарубежных ученых, превышает средний в 1,5—10 раз. Также и число самоубийств среди «свидетелей Иеговы» в 2—3 раза превышает уровень среди не членов секты. («Свидетели Иеговы и проблемы душевных болезней». Клайтон, 1992 г., стр. 56, 142, на англ. яз.). Доктор приводит мнение Рене Грутмана, убежденного «свидетеля Иеговы», перенесшего даже тюремное заключение из-за отказа служить в Швейцарской армии и бросившего работу, связанную с переливанием крови. После 22 лет пребывания в секте совесть заставила Грутмана написать руководству о том, что многие из самых добросовестных «братьев и сес-

тер» страдают тяжелыми депрессиями, приводящими к самоубийствам. Он также обвинил руководство секты в том, что оно пытается промывать мозги и управлять мыслями своих членов. Его собственная жена Кларисса закончила жизнь самоубийством.

Бывшая «свидетельница» Ронда Пенланд пишет: «Свидетели Иеговы» утверждают, что способствуют укреплению семейных связей. Но из-за них мой брат убил себя, моя мать пробовала покончить с собой, а остальные порвали со мной общение. «Свидетели» не объединили мою семью, они разрушили ее!» (Д. Бергман. Указ. соч., стр. 142).

«Отлучение от общения» — т. е. абсолютный бойкот провинившимся — часто приводит наиболее добросовестных сектантов к мысли о самоубийстве. Бывший член руководящей Корпорации Раймонд Франц, племянник предыдущего главы секты Ф. Франца, сообщает, что у него имеется большой список случаев суицида, происшедших в Вефиле (штаб-квартира секты). Один сотрудник бросился с крыши производственного здания, другой — с третьего этажа общежития и т. д. Данные о таких событиях тщательно скрываются (Р. Франц «Кризис совести». Атланта, 1992, на англ. яз., стр. 608). В этой книге Раймонд обстоятельно разоблачает многие тайные махинации в секте, описывает авторитарных лидеров, не брезгующих ничем для удержания власти и выдающих себя за пророков. Он приводит следующие факты: извращение Библейских текстов, нагромождение лжепророчеств, резкие изменения вероучения секты, ложь и потворство порокам, разрушение семей и подавление личности.

Что касается утверждения, что среди «свидетелей Иеговы» нет места насилию, убийствам и нарушениям закона, то стоит упомянуть о следующих фактах, произошедших в США и опубликованных в

американской прессе. Джим Костельнюк, покинув секту в 1978 году, был «лишен общения». Его жена, оставшаяся в секте, препятствовала ему видеться с детьми и позже вышла замуж за другого члена секты. В 1985 году она и оба ребенка были убиты новым мужем, членом организации «Свидетели Иеговы». 24 ноября 1982 года «свидетель» Холмс, заподозрив, что страдает болезнью крови, застрелил свою спящую жену и 6-летнего сына, а затем покончил с собой. Основной причиной его действий был запрет на переливание крови в секте Иеговистов (Д. Бергман. Указ. соч., стр. 189).

Американский исследователь Вернер Кохн, изучив литературу секты, которая изобилует сценами насилия, пишет: «Насилие, которое они изображают как совершаемое другими, в большей степени является проекцией их собственных внутренних импульсов» («Свидетели Иеговы как пролетарская секта». Нью-Йорк, 1954 г., стр. 24—26). Доктор Д. Бергман в качестве иллюстрации слов В. Кохна приводит примеры: в 1985 году 15-летняя миссионерка Кристина Сэвбидж со своим приятелем совершила зверское убийство 84-летней вдовы Этел Кэвуд во время своего «миссионерского» посещения. Они нанесли жертве 19 ударов ножом и разбили голову бутылкой с целью завладеть деньгами вдовы. Тело они уничтожить не успели, так как торопились на очередное собрание секты в «Зале Царства». Вся семья Кристины — убежденные «свидетели Иеговы». Лидеры секты отказываются комментировать этот случай. Семнадцатилетний Джейсон Карр застрелил свою маму, младшую сестру и брата и сожалел, что ему не удалось убить и отца, активного члена секты, критиковавшего его за низкую «духовную» активность.

В Государственном научном центре им. В.П. Сербского находились

на экспертизе две последовательницы секты, пытавшиеся задушить 2 октября 1995 года 3-летнего мальчика (сына и внука соответственно) с целью принести его в «жертву Иегове».

В августе 1997 года жильцы дома № 20/3 по ул. Домодедовской в Москве стали свидетелями жуткой трагедии. На девятом этаже проживал 35-летний бармен В. Кузнецов с матерью, оба активные «свидетели Иеговы». После долгого пения бармен выпрыгнул из окна и погиб, в то время как его мать, выснувшись следом, читала Библию и громко радовалась, что «теперь ее святой сын на небесах». Случай зафиксирован в 142-м отделении милиции Москвы 8 августа 1997 года.

Более подробно о деструктив-

ной деятельности секты можно прочесть в журнале «Прозрение», издаваемом Информационно-консультативным центром им. св. Ирины Лионской, в книге Кривельской Н.В. «Секта, угроза и поиск защиты» (Москва, 1999) и сборнике «Тоталитарные секты, свобода от совести» (Москва, 1993 г.), составленном преподавателями МГУ; а также услышать подробное разъяснение богослова на заседаниях молодежного православного центра при Успенской церкви Сергиева Посада каждое воскресенье в 19.00. Искренне надеемся, что данная информация поможет нашим дорогим соотечественникам не сделать роковой ошибки.

Димитрий Беженарь, студент МДА

\*\*\*

### Резюме от редколлегии «Благовеста»

протоиерея Сергея Трухачева,

председателя комиссии

по миссионерской деятельности:

Вышеописанные факты из жизни членов секты «Свидетели Иеговы» иллюстрируют хорошо известные всем православным христианам, если так можно выразиться, аксиомы духовной жизни. Есть не просто духовность, есть правильная духовная жизнь, она зиждется на учении святых отцов, на двухтысячелетнем опыте Православной Церкви. И есть неправильная духовная жизнь. У святых отцов мы находим подробный анализ таких понятий, как «помысл», «мнение» и, наконец, «прелесть». Если в среде православных несомненно есть факты различных уклонений и заблуждений, то они являются именно заблуждениями от истин Святого Православия. А духовная жизнь в сектах, мы держим так и утверждать, основана на неправильной духовности; духовная жизнь вне православия устроена на человеческих домыслах и фантазиях.

Святитель Игнатий Брянчанинов писал о том, что в Католической церкви, после ее отделения от полноты православия, большая часть духовной литературы проникнута духом прелесть. Например, книга Ф. Кеттийского «О подражании Христу» и духовные упражнения Игнатия Лойолы категорически запрещены древними отцами, как развивающие человеческую фантазию в противовес собиранию ума в правильной молитве и т. д.

Что же можно сказать о «Свидетелях Иеговы», если эта секта очень поздняя и от христианства сохранила только терминологию и текст Библии? Понимание Библии у нее не имеет ничего общего с православным святоотеческим толкованием. Все их вероучение — это произвольное толкование Библии, в основном Ветхого Завета, основателями и руководством секты «Свидетели Иеговы».

## БОГ НЕ В СИЛЕ, А В ПРАВДЕ!

26 января в Москве открылись XI Международные Рождественские образовательные чтения. Около пяти тысяч человек съехались со всех уголков России и зарубежья для участия в них. Из Сергиево-Посадского благочиния присутствовало 12 делегатов. Они собрались за «круглым столом» в Воскресной школе Успенской церкви Сергиева Посада 16 февраля, чтобы обсудить в кругу прихожан, что нового и полезного можно отметить на этот раз. Безусловно, православие год от года все больше укрепляет свои позиции. Но насколько это допустимо в современных условиях политической, социальной и экономической жизни России, где Церковь отделена от государства?

Делегаты особо отметили актуальное выступление депутата Государственной думы С. Ю. Глазьева «О социальном партнерстве государства и Церкви в целях сохранения национальных духовных традиций». Возрождение и преобразование российского общества, культуры, образования в тесном союзе с духовенством, возможно, единственно правильный путь — так начинают думать многие политики. Если бы еще все всерьез прислушались к мнению Православной Церкви!

На чтениях много говорилось о бессилии государственного аппарата в вопросах воспитания подрастающего поколения. Впрочем, при существующей на экранах ТВ рекламе «Рок — секс — наркотики», как раз и узаконенной государством, удивляться не приходится. То, от чего давным-давно отказались на Западе, «западники» с успехом насаждают в России, спрашивается: а куда смотрят русские политики?! Увы, в одном месте насильно насаждают, в другом — активно тормозят: введение в программу школ и других учебных заведений столь необходимого предмета, как «основы православной культуры», все

обдумывается и обдумывается на государственном уровне... Хотя промедление в данной ситуации наводит на грустные размышления. Было высказано мнение, что уже началась третья мировая война (психологическая — за души наших детей), которая может вылиться в новую Отечественную, когда каждый родитель уже вынужденно восстанет на борьбу со злом.

Любопытный факт: до 1880 года в России учитель допускался к работе в школе исключительно с благословения Церкви. А в немецких школах и по сей день существует обязательное религиозное образование во всех школах. Почему, наконец, и нам не перенять пример положительный?

На Глинских чтениях предлагалось решительнее и смелее вести патристическую и миссионерскую деятельность, основанную на изучении истории Родины и святоотеческом наследии, не сидеть молча, сложа руки, а действовать! Заключать договоры с местными органами власти, готовить программы, более активно работать каждому над собой, помогать молодежи, формировать духовный облик современного учителя. И начинать необходимо с подготовки педагогов в дошкольные, школьные и высшие учебные учреждения, используя накопленный положительный опыт Православной России.

Особо подчеркивалось, что без познания собственных истоков и корней не привить любви к Отечеству, патриотизм необходимо развивать не на лозунгах, но ориентироваться на конкретные исторические факты и примеры: Дмитрий Донской, Александр Невский, Александр Суворов, герои двух Отечественных войн... Возможно, определенную роль сыграет в процессе обучения краеведение.

Прививая любовь к Отечеству, нельзя забывать главное, что путь истинной жизни — во Христе, а золотые правила — в духовном наследии благочестивых предков. Да прочли бы наши дети хотя бы поучения великих князей Ярослава Мудрого и Владимира Мономаха!

Участники «круглого стола» без голосования решили честно и добросовестно исполнять свой личный долг перед Родиной, потому что «Бог не в силе, а в правде!»

Л. МАКСИМОВА

**«Сколь трогательна картина преподнесения Младенца Христа в Храм! Предвечный Бог, Слово Божие, единовременно соединенный с Богом Отцом и Святым Духом, управляющий миром и всей вселенной, появляется в храме в объятиях Матери в образе Младенца!» (Прп. Иоанн Дамаскин).**

**Силой Пресвятого Духа пришедший в храм Симеон узнал воплощенного Сына и Слово Божие. Он сподобился увидеть воплощение Божественного Логоса, которое «пророчески» видели все пророки. Свяtitель Афанасий Великий воспевае святого Симеона Богопримца за несказанную честь быть водимым Самим Святым Духом: «местом его проживания был видимый Иерусалим, но его митрополией — горний Иерусалим».**

**Когда праведный Симеон встретился с Богородицей, держащей на руках Христа, «он взял Его на руки и благословил Бога» (Лк. 2, 28), так как руки его были укрепляемы Самим Духом Святым. Приняв в свои объятия Богомладенца, он провозгласил: «Ныне отпускаеши раба Твоего, Владыко, по глаголу Твоему, с миром; ибо видели очи мои спасение Твое, которое Ты уготовил пред лицом всех народов, свет к просвещению язычников и славу народа твоего Израиля» (Лк. 2, 29-31). Это и показывает, что Сретение Господне является не только одной из ступеней божественного Домостроительства, но и праздником живущего со Христом человека.**

храму от раба Божия Валерия, постоянного помощника отца Михаила. Божественную Литургию в этот день совершил сам настоятель, а праздничный молебен возглавил протоиерей Иаков Лопухович, настоятель Казанского храма села Шеметово.

Храм еще только начинает восстанавливаться, но те, кто пришли сюда специально, чтобы ощутить радость от встречи с Богом, как будто не замечали ничего. Из всех окрестных деревень в церковь, где все еще обогриваются «буржуйкой», собралось множество людей. Это удивительно напоминало воспоминания старожилов о днях давних и благочестивых, когда село было «зело богато и многолюдно». Праздничная трапеза оказалась по-старинному обильной. А искренняя радость людей от участия в храмовом дне была полной и неподдельной... Невольно вспоминается точная характеристика классика: «В русской церкви я в Отечестве, в России!» — Милосердный Господь даровал нам еще немного времени на восстановление духовной памяти и пробуждение от греховного сна. Он ждет, когда мы наряду с восстановлением храмов нач-

## ВСТРЕЧА С ГОСПОДОМ

НЕКОГДА село Константиново было районным центром, жизнь в нем была ключом, а живущие ощущали себя причастными чему-то большому и значимому, особенно в дни праздников. В такие дни из окрестных деревень: Козлова, Бобошина, Никульского, Чернецкого, Алмазова, Кузьмина стекался народ в Божий храм. Раньше их было целых три: церкви Всех Святых, Архангела Михаила и Сретения Господня. Жизнь села будто замирала «от престола до престола», но уж как заблагоговестят колокола!.. Жители той улицы, на которой стоял храм, за несколько дней до торжества начинали хлопотливую суету: подсчитывали, прикидывали, соображали, бегали из дома в дом... а как же иначе, столько народу угощать придется! И каждая улица старалась перещеголять одна другую своим хлебосольством, гостеприимством, радушием. Даже у маленьких улочек находились свои церковные торжества, например праздник Владимирской иконы Божией Матери. Сами праздничные гуляния после богослужений в многолюдном храме благословлялись священством, без батюшек и застолье было не в радость. А само бытие сельчан тогда было насквозь пропитано с детства родной церковностью.

— А помнишь, Даниловна, на Николу-то зимнего как снег повалил не ко времени, да прямо на столы? Уж говорила я: давайте навесы... Куда там!

— Да полно, то на «Знамение» аккурат, у меня как раз на «благодарственные» баньку-то и скрыло под

сугробом... Все уж по грехам нашим!

Где же ты, милая, добрая старина, когда было «без Бога ни до порога»? Сколько воды утекло с тех пор, сколько грустных перемен свершилось... Порой нестерпимо больно на сегодняшний «белый» свет глядеть, глаза режет от лютого «огнедыхания» страстей мира сего.

А между тем отметил Господь село Константиново. Из трех храмов здесь сохранился только один, каменный — Сретения Господня. Построил его в 17 столетии лаврский иеромонах Иоасаф (Константиновский). Не избежал храм общей печальной участи множества святых обителей: разграблен и разрушен. Но посвящен он от года создания своего (1690) Сретению с Господом, и спустя безбожные многолетия встреча эта состоялась вновь. В апреле 1999 года приходская община села Константиново обрела своего батюшку — священника Михаила Лупу, любят его прихожане за ласку и помогают чем богаты.

Недавно на престольном торжестве, 15 февраля, для всех оказалась великой радостью новая храмовая икона Сретения Господня в большом красивом киоте. Это дар любимому



нем очищать и обновлять храмы собственных душ. Христос к каждому идет навстречу, важно и нам не отворачиваться от Него.

Матушка отца Михаила Ольга с умилением говорит: «Так сердце отогревается, когда видишь, что за много километров люди идут на праздник села. А ведь они его по-прежнему считают истинным сельским торжеством, — и улыбается — между прочим, я заметила одну любопытную деталь: наши основные прихожане либо совсем древние старушки, либо самые малые дети, часто младенцы. Представляете, как символично: при встрече Богомладенца с праведным Симеоном тоже присутствовал такой контраст возрастов!» Будем надеяться, что время сгладит контрасты, и в храм придут молодые, зрелые лет люди, пожилые... Встреча с Господом — в любое время праздник для души.

С. Д.

### И з п о ч т ы « Б л а г о в е с т а »

#### ИСПОВЕДЬ

Как хочется излить свою душу пред Господом за всю неправильную жизнь, за свои грехи. Как поздно мы вспоминаем о Боге, лишь только когда горе постигнет. До 60 лет я в храм не ходила. Пила, ела все, что было на столе. Год назад у меня умер муж, я его очень любила, мне всегда душу хотелось отдать, только бы ему было хорошо...

И вот я пришла в храм, я преклонилась пред Господом, я почувствовала тепло от ликов святых. Заливаясь слезами, я просила у Господа прощения за грехи мужа. Я верю, что Он услышит и простит. Теперь я хожу на каждую службу, читаю жития святых, не забываю утренние и вечерние молитвы, поминую мужа. Я вдруг почувствовала себя ответственной за него. Если я не выпрошу для него прощения у

Господа, ему там будет плохо... В стенах святого храма я нахожу благодать и для своей души: стала соблюдать посты, благодарю Бога, что, наконец, привел меня к молитве и к покаянию. Я счастлива, что оставшееся время я могу прожить с молитвой, с Господом, неся свой крест до последнего дня.

Хочу обратиться к тем, кто еще не пришел в храм: отложите свое осуждение и сытые столы, придите в церковь Божию, преклонитесь пред Господом, покайтесь в грехах. Ведь наш путь, как бы мы ни жили (в роскоши, гуляньях или нищете, слезах), только через Суд Господень, никто не минует его.

Л. Д. ГОРЛОВА,  
с. Васильевское

#### Здравствуйте, отец Александр и все сотрудники редколлегии!

Хочу выразить вам свою благодарность за приложение к газете «Вперед». Очень нужное дело вы делаете, потому что очень немногие знают об истории религии, о своих святых, но, наверное, хотели бы знать. Сейчас люди потянулись к вере, и это радует. Столько лет мы были оторваны от нее, но, видно, пришло «время собирать камни», восстанавливать храмы... Мне 71 год, стала верующей. Это так помогает во всем: в болезнях, в страданиях, в умении прощать, сочувствовать...

Больше десяти лет тому назад я зашла в храм Архангела Михаила и увидела такую разруху!!! А отец Вячеслав Тулупов, в то время еще совсем молодой, там все убирал, но, казалось, что все это не преодолеть. Я была взволнована до глубины души, в которой родились стихотворные строки,

которые дарю вам:

**Я в разоренный храм вошла,  
И сердце сжалось от печали,  
Но как же мог ты уцелеть,  
Когда тебя все разоряли?  
Хоть ты людьми и разорен  
И претерпел ты все лишения,  
Но скоро будешь обновлен —  
Ведь ты дождался возрождения!  
На твой порог сейчас взошли,  
Кто не утратил искру Божью.  
И тяжкий труд они несут,  
Склоняясь к твоему подножью.  
О Господи! Благослови  
Ты их в трудах неодолимых,  
Своим сияньем озари,  
Чтоб больше не были голыми!**

С-П. Нина ОБРЕМЧУК

# ЗДРАВИА ЖЕЛАЮ, ТОВАРИЩ БАТЮШКА!

(эксклюзивное интервью)

**О том, где сегодня война... Пограничная полоса между Грузией и Абхазией — место межнациональных конфликтов. В этом эпицентре гражданской борьбы достойно выполняют свой священный долг миротворцев российские солдаты и офицеры.**

**По благословению Святейшего Патриарха Алексия II и по приглашению командующего миротворческими силами грузино-абхазского конфликта группа церковнослужителей посетила зону военных действий. Это архимандрит Феоктист, наместник Савва-Сторожевского монастыря в Звенигороде, иеродиакон Пантелеимон, иеродиакон Иоанн, священник Владислав Гусар из миссионерского отдела МДА и студенты московских духовных школ. Впечатления неизгладимые, ими делятся очевидцы удивительного чудесами путешествия.**



— Мы взяли с собой крестики, иконочки, книги и все необходимое для совершения таинств в походных условиях. Отец Феоктист вез блины, тысячу штук, их братия пекла всю неделю, масленица же! Ну и другие подарки: 37 кг меда, печенье, конфеты...

— В Адлере с самолета нас уже встречали две газели с эмблемой «МС» — миротворческие силы. Пока ехали почти 3 часа по территории Абхазии, наблюдали на фоне прекрасной природы — море, горы и святыни храмы Новоафонского монастыря — разруху, нищету, брошенные разбитые дома...

— Между прочим, там наверху есть монастырь св. Симона Канонита, просветителя Абхазии. Рядом с ним собор в его честь, из него выезжал абхазский епископ в Нику, чтобы принять участие в работе Вселенского Собора. А на том месте, где был обезглавлен святой апостол Симон Канонит, протекал ручей и кровь стекала в него. Там и сейчас еще паломники находят камушки с красными вкраплениями, как будто с каплями крови, нам тоже повезло найти — через два тысячелетия!

— По дороге мы остановились на привал, примерно на полчаса. Море в 15 метрах, стали собирать ракушки на память, такое прекрасное состояние души и вдруг... автоматная очередь... И такая острая мысль: ты же не знаешь, куда направлен ствол. А вдруг нас всех как цыплят? — ведь стоим на открытой местности — мишени... И тут мы поняли, куда мы попали — здесь идет война!

— Нас расселили в санатории Московского военного округа, а вечером была встреча с командующим миротворческими силами генерал-майором А. И. Евтеевым и отцом Виссарионом, управляющим делами Сухумо-Абхазской епархии. Мы узнали о привычках и традициях местного народа, о том, как нелегко приходится нашим русским ребятам на боевых постах. На их плечи легли все тяготы конфликта с двух сторон — абхазской и грузинской. Ведь это постоянное напряжение — чтобы, не дай Бог, не взорвалось, не вспыхнула искра...

**Корр.: Это передовая?**

— Не совсем, но там погибают, особенно часто наши саперы. И никогда не знаешь, откуда ждать беды. Только разминировали, наутро опять все заминировано.

— Первый день мы провели в г. Гали. Там маленький укрепленный пункт нашего подразделения: штаб, казармы, забор, обне-

сенный колючей проволокой, бойницы, выложенные из кирпичей, мешки с песком, цементом, бэтэры, люди в бронжилетах с оружием в руках. Вместо стекол — полиэтилен, т.е. виден подвиг такой командирский — хорошая организация быта солдат.

**Корр.: А ведь очень сильно ругают обстановку в современной армии?**

— Без четкого профессионализма командиров невозможно в таких экстремальных условиях лучше организовать быт солдат: такая кругом аккуратность и чистота. Они же не знали, что мы приедем. Потом отработано быстрое реагирование на любую ситуацию.

— А бани-самоделочки! — наши солдаты и офицеры парятся в русских банях. Солдаты сами пекут хлеб. Это самый вкусный хлеб, который нам приходилось пробовать. Питание у солдат неплохое — скромное, но всего вдоволь. Особенно вкусна рыба, нас угощали.

— Тогда же состоялся наш первый концерт: духовные песнопения, народные, патристические песни и канты на гитаре. Каждое выступление сопровождалось проповедью.

**Корр.: По вашим наблюдениям, какое было воздействие?**

— Глубину духовного воздействия знает только Бог. Но реакция была радостная. Вот показательный был момент. Полковник один нас встретил сумрачно: приехали мне на голову церковники, когда столько своих проблем. Вышел он очень издерганный, ведь его оторвали от непосредственных обязанностей...еще вози этих церковников по всем постам! Но потом он уже и крестное знамение на себя накладывал, к иконкам прикладывался. Пока шел концерт, он повел нас по подразделению, мы все попутно кропили святой водой. В самом центре двора, где стоит флагшток с российским флагом, мы ему предложили снять головной убор, перебраться и, встав на колени, поцеловать флаг. Он так и сделал, а мы его в это время окропили святой водой. Когда он поднялся, на глазах его были слезы. Он старался скрыть, отвернулся. Видно было, что человек преобразился. И вот эта Божия благодать потом в нем еще раз проявилась. На духовное обращение отца Феоктиста полковник вдруг вспомнил один кадр из фильма «Бородино», когда Кутузов молится перед иконой и говорит: «Какая же там икона была, кажется, Смоленская?». И в этот миг отец

Феоктист преподносит ему в дар икону Смоленской Божией Матери: «Вот перед этой как раз и молился фельдмаршал!» Вы бы только видели, как растрогался этот суровый внешне человек, поставил святыню в передний угол, где у него в гильзе свечка стояла... В конце уже он сказал: «Сегодня вы открыли мне Бога и Родину. И совсем по-детски добавил: «Домой хочу!»

— А вот такой соборный момент. Солдаты услышали строки песни: «Только ты встань! Знаешь, браток, короток срок, а жизнь одна, и она не длинна. Ты пока цел, если в прицел ты не попал. Ближе к земле лучше пригнись, да о душе помолись...» И вот все солдаты встали дружно, замерли. Потом говорили: «Для нас ваш приезд как глоток свежего воздуха». Многие после концерта пожелали креститься. Всего Таинство Крещения приняли 35 человек, некоторые причастились, очень многие исповедались.

— Также показательно, мы уже собирались уезжать, отец Пантелеимон проходил мимо поstoffого, тот ухватился за батюшку: «Я хочу исповедоваться!» Так на посту и принял у него батюшка исповедь. А мы глянули ему в лицо после исповеди — такое чистое, светлое, прекрасное.

**Корр.: А как же крестили в походных условиях?**

— Импровизировали походную купель: четыре стола ставятся крышками внутрь. Внутрь полиэтилен в несколько слоев, а туда уже вода литров 200. И представьте крещение при полном погружении 20 человек! — это взрослые дяди, десантники, объем, размах плеч, мускулатура... Видно было, что для них происходит великое событие, настолько посерьезнели лица. Там старший лейтенант один все торопил нас, а потом вдруг замер по стойке «смирно» и уже никуда не спешил, других обрезал: «Тихо! Молись!»

— Насчет «не спешим». Мы крестили солдат и уже опаздывали на самолет, шофер нервничал очень. Отец Феоктист спокойно сел в машину и спрашивает: «Сколько у нас до самолета?» — Минут 50. «А за сколько мы доедем?» А водитель уже весь извелся: «Батюшка я по опыту знаю: раньше, чем за час десять никогда не доежал!» Отец Виссарион, он нас провожал, и говорит: «Благословляю, сынок, доехать раньше!» Представляете, по горным дорогам, две груженые газели, но мы проехали за 45 минут! И водитель: «Это чудо, этого не может быть!»

— Еще понравилось такое своеобразное обращение солдат к священнику. Вот мы приближаемся к строю солдат, командир командует: «Равняйся, смирно!» Батюшка говорит: «Здравствуйте, товарищи солдаты!» А в ответ громыхнуло: «Здравия желаем, товарищ батюшка!»

— Цель нашей поездки была — вдохнуть духовные силы в солдат-миротворцев. Хотелось подарить им частичку Родины, их дорогой России, и тепла от Церкви, которая молится непрестанно: «О богохранимой стране нашей, властех и воинстве ея, да тихое и безмолвное житие поживем во всяком благочестии и чистоте».

— У десантников начальника штаба почитают как отца, у солдат это легендарная личность — и как человек, и как командир. Так вот он, когда прощался с нами, снял с груди своей знак «Участник миротворческой миссии» и подарил отцу Феоктисту, то есть причислил и нас к миротворцам.

П.С.

## НЕКРОЛОГ

13 февраля на 81-м году жизни скончалась прихожанка-труженица Успенской церкви Сергиева Посада

**Мария Яковлевна Дмитриева.**



Родом она из Тульской губернии и в молодые годы работала там на разных предприятиях.

Когда в 1990 году открылась вновь Успенская церковь, Мария Яковлевна стала активным участником ее восстановления, предлагая свою помощь везде, где это требовалось Приходу. Она организовала женскую бригаду, охранявшую храм в ночное время. Трудилась добросовестно на церковном огороде. Пекла просфоры, одним словом, делала все, что требовала жизнь Прихода. Клирики и прихожане любили ее, уважали за строгость, с которой она следила за соблюдением порядка в храме, видя в этом ревность и заботу о церковном деле.

Последние месяцы жизни Мария Яковлевна тяжело болела. Чувствуя приближение смерти, готовилась к ней должным образом: часто причащалась Святых Христовых Таин, со всеми примирилась. Неумолимая труженица, она сожалела, что уже не может оказать помощи в храмовом деле.

В канун Сретения Господь призвал свою рабу в мир вечности, а клирики и прихожане лишились доброй прихожанки и усердной помощницы. В день праздника настоятелем церкви священником Александром Самойловым был совершен чин отпевания. Помолитесь же и мы о упокоении души новопреставленной Марии в селениях праведных!

Протоиерей Владимир Кучерявый

## ОСОБЫЕ ДНИ

МАРТ

**1, суббота.** А вселенская родительская суббота.

**2, воскресенье.** Сщмч. Еромогена, патриарха Московского и всея России, чудотворца. Заговенье на мясо.

**3, понедельник.** Семьмица сырная (масленица) — сплошная.

**9, воскресенье.** Прощеное воскресенье. Первое и второе обретение главы Иоанна Предтечи. Заговенье на Великий пост.

**10, понедельник.** Семьмица 1-я Великого поста. С понедельника по четверг вечером за богослужениями читается Великий покаянный канон преп. Андрея Критского.

**16, воскресенье.** Неделя 1-я Великого поста. Торжество Православия.

**17, понедельник.** Семьмица 2-я Великого поста. Блгв. кн. Даниила Московского.

**18, вторник.** Обретение мощей блгвв. кнн. Феодора Смоленского и чад его Давида и Константина, Ярославских чудотворцев.

**22, суббота.** 40 мучеников, в Севастийском озере мучившихся.

**23, воскресенье.** Неделя 2-я Великого поста. Свт. Григория Паламы, архиеп. Фессалонитского.

**24, понедельник.** Семьмица 3-я Великого поста.

**25, вторник.** Свт. Григория Двоеслова, епископа Римского.

**29, суббота.** Поминование усопших.

**30, воскресенье.** Неделя 3-я Великого поста. Крестопоклонная. Прп. Алексия, человека Божия. (Престольный праздник в Алексеевской церкви г. Хотьково и в с. Воздвиженском).

**Отрадно сознавать, что на земле, освященной подвигом преподобного Сергия Радонежского, по-прежнему пламенеет дух истинного благочестия: в Троице-Сергиевой Лавре, в Московской Духовной Академии и Семинарии, в святых храмах Сергиево-Посадского благочиния... Благодатью Господа непрестанно несут миру просвещение "птицы Преподобного", горящие "светильники веры Христовой".**

## ПРОСЬБА

Уважаемые читатели! Газету «Благовест Радонежья» издает Сергиево-Посадское благочиние, и по содержанию газета относится к духовным ценностям. В ней неоднократно упоминается имя Божие, публикуются изображения священных предметов: икон, крестов, храмов и т.д.

Верующий Вы человек или атеист, мы просим Вас относиться к изданию с должным благоговением. Сделайте годовую подшивку, дайте почтать газеты детям, внукам, знакомым. В случае отсутствия таковых, принесите газеты в храм Вашего прихода.

Редакционный совет.

## ДОРОГИЕ ЧИТАТЕЛИ!

Ваши отзывы и пожелания присылайте по адресу:

Московская область, г. Сергиев Посад, ул. Болотная, 39, Успенский храм, настоятелю. «Благовест Радонежья». Тел. 4-59-90

Газету «Благовест Радонежья» можно приобрести в приходских храмах Сергиево-Посадского благочиния.

Регистрационное свидетельство № ПИ 1-50446. Газета выходит ежемесячно. Отпечатано в ПИПЦ 1413000, г. Сергиев Посад, ул. Ильинская, д.2а. Номер подлисан в печать 17.03.2003 г. в 12.00 час. Печать офсетная. Объем 1 п. л. Тираж 12025 экз. Заказ № 167

**РЕДКОЛЛЕГИЯ «БЛАГОВЕСТА РАДОНЕЖЬЯ»:** Священник Александр САМОЙЛОВ, Протоиерей Сергей ТРУХАЧЕВ, Протоиерей Борис МОЖАЕВ, Протоиерей Андрей КРАШЕНИННИКОВ, Священник Лев ШИХЛЯРОВ

**Ответственные за выпуск священник Александр Самойлов, редактор Светлана Демина**